「即食政治」邊青受落 得票率超「民主老餅」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)隨着連番政治議題越演越 烈,今屆立法會選舉結果令反對派政治版圖出現洗牌,當中高 舉暴力抗爭的「人民力量」及社民連,多年來暴力行為遭受外 界猛烈狠批,但兩黨的總得票率竟高達15%,高於標榜「溫和 民主」的民主黨及公民黨的14%,並在地區直選穩取4個議 席,相等於民主黨的地區成績,激進勢力明顯抬頭。有學者分 析指,「人力」今屆主打議題先行、價值先行、煞食口號的 「即食政治」,切合當前社會結構底下的邊緣青年,為他們「大 聲一喝」洩憤,加上資源多、網上動員力強,「民主老餅相對 輸蝕」。

陳偉業, 出任立法會議員以來, 不 斷以「掟蕉」、掃枱等暴力橫行議 會,其中社民連更率隊暴力強行進 入遞補機制諮詢會,導致多名無辜 市民受傷,受盡各界連番批評,擔 心暴力行為快速蔓延。不過,「人 民力量」今屆地區直選再有進賬, 陳志全以38,042票在新界東當選, 連同黃毓民、陳偉業及以48,295高 票當選的梁國雄,合共取得4席, 兩黨總得票達264,274票,總得票率 高達15%,較總票數247,220票的民 主黨及255,007票的公民黨高。

學者:零政績資源取勝

城市大學專業持續進修學院學術 統籌宋立功分析指,「人力」及社 民連均毫無政績可言,但「人力」 今屆罕有動用大量資源,特別是在 九龍東無論是易拉架及義工,都是 「要幾多有幾多」, 更較民建聯及工 聯會為多,資源的充沛度令人驚 訝,絕對有利毫無地區經驗的政黨 在短時間宣傳造勢,「『人力』及 社民連今屆選舉勢頭做得非常好, 特別是『人力』的新界東陳志全毫 無地區政績,但卻異軍突起」。

宋立功歸納幾個原因,指出社會 過去一段時間,貧富懸殊社會結構 令社會積聚好多怨氣,好多邊緣階 層等失業及低薪青年,認為政府的 管治環境不公道,寄望「人力」大 聲一喝洩憤,深信聲稱議會內外抗 爭成功迫使政府讓步,無法再靠老

資歷的民主派,更藉此令他們的支 持度急速上升。他續指,激烈抗爭 確實需要具魅力的領導者,當中黃 毓民扮演的「教主」,成功讓青年 人臣服毫無異議,特別是無政黨經 驗的年輕人。

不講大道理一味玩狙擊

針對競選策略,宋立功形容,他 們在各個論壇均主打議題先行、價 值先行、煞食口號的「即食政 治」,不講任何大道理,只是針對 個別目標不斷狙擊「可恥」,當中 **煞食口號夠狠夠勁,正如他們所講** 成功「秒殺」對手,其中民建聯及 民主黨更是不擅招架,由於觀眾覺 得好過癮,讓他們成功在鏡頭前突 圍,再加上他們的網上動員力強, 包括人網及高登等大量網民,選舉 策略可謂相當成功。

憂暴力橫行升級癱議會

就區議會選舉激進勢力大敗,宋 立功坦言,區議會跟立法會不能相 提並論,前者講求社區「深耕細 植」,後者卻是處理大政策大議 題,好多時是以價值觀鮮明立場先 行,故「出拳夠狠」的政治口號絕 對是一矢中的,更抓緊即時解決、 即時回答的「即食政治」。不過, 激進勢力抬頭,也令很多港人擔心 暴力行為進一步火速蔓延,來屆立 法會更難修訂《議事規則》,令他 們繼續得寸進尺在議會繼續橫行, 不斷以「拉布」等技術性策略癱瘓 議會運作及阻礙政府施政。



■「人民力量」 狠批黎智英抹黑 香港文匯報記者彭子文 攝

香港文匯報訊(記者 鄭治 祖)民主黨今屆立法會選舉 慘敗,不斷死賴「人民力量」 分裂反對派力量。「人民力 量」昨日在選舉結束後舉行 記者會,稱今屆選舉結果是 「泛民的大災難」,議席比例 更是最惡劣一屆,並譴責民 主黨以至反對派是次大敗, 歸咎於壹傳媒集團創辦人黎 智英涉嫌操控選舉「造王」, 利用旗下的《蘋果日報》不 斷抹黑他黨,更資助部分政 黨超過九成的捐款,以至選 舉前夕利用大氣電波為候選 人催票,部署卻與現實脱節 偏離民意。

批《明報》《蘋果》抹黑

「人民力量」共派出5張名 單參選地區直選,最終竟贏 取3個議席,頓成反對派得票 最多的第三大政黨。不過, 反對派眼中的「關鍵24票」 不包含「人民力量」,「人民 力量」昨日舉行記者會繼續 發炮還擊。「人民力量」黃 毓民指,反對派今屆「大洗 牌」,多個地區均有候選人落

選,但「反對政改派」的公 民黨毛孟靜、工黨張超雄及 新民主同盟范國威卻順利當 選,又聲言遭《明報》及《蘋 果日報》等報章抹黑。

「人民力量」陳偉業則 稱,反對派大敗完全歸咎於 黎智英涉嫌操控政黨、操控 選舉「造王」,相反建制派向 來是配票精準的選舉機器, 他們只是作出基本配票工 夫,但黎智英的操盤與現實 脱節。

被指全力「鎅票」影響選 情,黄毓民揚言,空降新界 西的余若薇才是「鎅票」的 最好例子,相關講法完全荒 謬,所有都是抹黑、打壓、 扭曲。就民主黨力撐公民黨 絕非「罪魁禍首」的説法, 黃毓民聲言,他絕不會評論 其他政黨,「我絕對不會評 論他們是否貌合神離」,重申 今屆反對派所得議席是歷來 最少,其中九龍東及新界 西,「民主派」與建制派得 票卻是約五五及四五比例, 但建制則較反對派取得更多 議席,肯定涉及操控情況。

逾200名反對派支持者衝擊中央點票 站的保安防線口企圖進入已滿座的

逾200反對派支持者強闖點票站

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)工黨主席李卓 人等反對派的逾200支持者,昨晨5時許試圖強行 進入中央點票站,但由於票站已滿而一度未能 安排,該批人等即在現場鼓噪更衝擊鐵馬。選 舉事務處回應指,點票及宣布結果均是選舉的 重要程序,當局已盡量因應場地安排空間,讓 最多公眾人士能在安全的環境下觀看現場情 況。選舉事務處期望市民諒解和合作,令選舉 能有序地進行。

反對派大批支持者在中央點票站公眾席「滿 座」的情況下強行要求進入中央點票站,一度 在現場引發衝突。選舉事務處昨日回應是次事 件時指,今年立法會選舉位於亞洲國際博覽館 的中央點票站設有公眾人士區域,提供約1.000 過程,座位以「先到先得」方式分配。選舉事 務處於選舉網站和9月8日發放的新聞稿,已清楚 介紹有關安排。場館另外亦設有候選人和代理 人區域供候選人和代理人使用。而昨晨約5時30 分,因所有公眾席已滿座,選舉事務處發出新 聞稿及透過選舉網站,呼籲市民不要前往中央 點票站。

公眾席滿座 場外推撞

不過,逾200人昨晨欲進入公眾人士區域。由 於當時該公眾區域已滿座,為安全起見,未能 安排更多人進場。但有人欲強行進場,並於場 外推撞。選舉事務處一直審視公眾區域內的情



■梁國雄指罵保安員。

黃偉邦 攝

況,後來鑑於部分公眾人士於某地方選區的選 舉結果公布後開始離開中央點票站,公眾人士 區域可以有足夠空間騰出,讓其他人士進入, 選舉事務處於是安排該批人士分批進場,觀看 點票和公布選舉結果。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)自由黨在2008 年立法會選舉後經歷大地震,立法會議員驟跌 至3人,今屆議席數目上升至5個,其中捲土重來 的榮譽主席田北俊贏出了新界東直選,但該黨 主席劉健儀在港島區慘敗,並宣布為選舉失敗 辭職。劉健儀總結自由黨選舉成績説,議席數 目由3個增至5個,較上屆進步,且6支參選隊伍 有5支當選,整體成功率相當高,相信會是議會 内一股不可忽視的力量,期望梁振英政府不要 忽視自由黨。

自由黨方剛和張宇人早已分別在批發及零售 界、飲食界自動連任,航運交通界亦順利由黨 常委、九龍倉董事易志明自動當選接棒,加上 鍾國斌在紡織及製衣界擊敗陳亨利當選,榮譽 主席田北俊循新界東當選,自由黨於來屆立法 會佔5個議席。

劉健儀飲恨辭黨主席

劉健儀昨日在記者會上表示,自由黨派出6隊 人馬參選最終5隊當選,議席由3個變5個,整體 成功率相當高,表現較2008年選舉進步,認為自 由黨未來4年會是不可忽視的一股力量。不過, 由於自己敗選,她宣布會承擔責任,辭去黨主 席,並於今日遞交辭職信,等待黨內常委決 定:「由創黨那天,我已經賣了身給自由黨, 所以我一定用其他平台、其他身份,就算是普

誦 堂 員 我 都 一 定 『瞓身』支持自由 能用其他身份、其 他平台支持自由 黨,絕對不會背棄 自由黨。

劉健儀在檢討自 己落敗的原因時 説,因為團隊錯在 太遲開始準備工 作,令選舉時間很 不充分,更没有預 期過今屆立法會會

期尾聲會發生很多事令她分身乏術,加上會期 最後半年時間很緊張,令籌備競選工作非常困 難,儘管團隊已日夜不分去拉票,但仍敵不過 時間,團隊和地區建立的關係來不及深化: 「這些教訓我們往後會緊記,預留充足時間和市 民拉近距離。」

被問到自由黨未來4年的政治角色,若有成員 獲邀加入行政會議會否接受。劉健儀指出,香 港很多中產、中小企希望在議會內有一把代表 聲音,自由黨完全可以扮演這個角色。她認 為,特區政府不可能當有5個議員的自由黨不存 在,「期望梁振英政府不要忽視自由黨」。



■自由黨的議席增至5個,但黨主席劉健儀卻落選,她即場宣布辭職。

香港文匯報記者曾慶威 攝

田北俊憂議會新人多

田北俊則認為,劉健儀落選不單是自由黨 輸,香港和立法會都輸了,因為議會內資深、 熟悉如何審理條例草案的議員越來越少,他擔 心下屆立法會新人多,能否完善法例令它更加 適合立法原意,又強調該黨會繼續中堅中立, 不是盲目的「保皇黨」,也不是凡事反對的反對 派,既要監察政府又要為政府政策護航,難度 非常高,考慮到只有5位立法會議員,他會選擇 先做好議員工作,為市民為業界監察政府施 政。

香港文匯報訊(記者 吳文釗)在日前的投票日,女星胡 杏兒為屬於民建聯的姐夫鄭泳舜拉票,慘受偏激反對派支 持者的圍攻。胡杏兒昨日出席一公開場合時,對自己慘被 圍攻坦言並沒想過會有這麼大的反應,她的立場只是支持 家人,支持姐夫是認同他對弱勢社群的工作,事前沒想過 政黨的問題。

杏兒説:「姐夫已做了好幾年區議員,很用心幫助弱勢 社群,我只是想支持他,沒想過政黨問題。」杏兒稱今後 會對政治小心避忌一點,不想因此展開罵戰,她表示姐夫 事後也傳來短訊説不好意思。有指網民為杯葛杏兒,年底 台慶頒獎禮將發起不投票給她的行動,杏兒説:「兩件事 應該要分開來講,自己都沒得擔心,因為香港是自由的社 會。」被問到有何補救方法時,她表示,自己要解釋的已 經講了,對其他人的説話不會去評論:「身為公眾人物一 定會遇到這些問題,下次自己會小心點。」

香港文匯報訊(記者 鄭治 祖) 反對派工黨派出3張名出

單出戰地區直選,李卓人及 何秀蘭成功連任,新界東張 超雄亦成功當選,加上社福 界張國柱取得一席,工黨晉 升反對派「新勢力」,有能力 向傳統大黨民主黨和公民黨 「叫板」。 迫

工黨在新界西及港島區均面 對公民黨的強力「吸票力」挑 戰,代表工黨出選港島區的何 悸,聲言遺憾不能配票。工黨 主席李卓人又指,工黨未來會 主攻民主,改善民生,為基層 第工爭取福利。

反對派直選整體得票

政黨	總票數	總得票百分比	議席
公民黨	255,007	14%	5
民主黨	247,220	14%	4
工黨	112,140	6%	3
街工	43,799	2%	1
新民主同盟	28,621	2%	1
民協	30,634	2%	0
民主陣線	2,896	0%	0
「人民力量」	176,250	10%	3
社民連	87,997	5%	1

資料來源:「人民力量」新聞稿 製表:香港文匯報記者 鄭治祖